

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	60 f.	Vidéken:	1 K —
1 óra	1 K 80	1 óra	3 —
1 évre	3 — 60	2 óra	6 —
1 évre	7 — 20	1 évre	12 —

Laptulajdonos: Hánek Béla.
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Ide küldendő a szerkesztőség és a kiadóhivatal érkező minden közlemény és előfizetési díj.
Egyes számonkaphatók: a dohányboltokban.

Az új városház stílusához.

Hozzászólás.
Írta: Rexa Dezső.

Nagy, történelmi multra vissza tekintő városok — ennek megfelelő kötelességekkel bírnak. Tradícióik vannak, amelyeket büntetlenül nem téveszthetnek szem elől. A hűltenség hozzá nagy, súlyos következményekkel járhat és jár is, amely következményeket ha nem is a mai kor, de a jövő gyermeke fog megszenvedni.

A multak tisztelete, a mult emlékein való csügges nem kedvtelés, nem idealisták játéktárgya, nem mellékes valami, amiben örömet találja az, akit természetese ilyenfelékre teremt. Sőt az egy szükséges, valóban létkérdéssé fejlődő érzés és tudat tömeg, amely a multnak a jövőben való hatása által termékenyít, erősít, fölemel. Nem csak azok számára létezik, akikről némi kicsinyléssel úgy emlékezik a latinban valamelyest jártas „laudator temporis acti,” — az mindenki számára van, létezik, él. Igaz, a modern szellemet a maguk számára kisajátítók azt is csak olybá tekintik, mint a ház falát, a butort,

a ruhát a mellyel számol, mert létezik s eszmei világának határt szab vagy szükségleti tárgya. Ezeknél a mult nem szellemet jelent, hanem egy keretet, amelyben valami lejátszódik. Ezeknek, mint például egy „nyugati” mondá — Toldi Miklós fajnőkö és kora ósdi világ...

Ezek nem értik át a multat, vagy ha pedig átértik, — kimerül az átértés abban a tényben, hogy nagy M-mel írják.

Ezek mosolyognak is azon, ha a mult jogait követeli az ember s hiszem, hogy mosolyognak akkor is, midőn a tradíció tiszteletét követeljük attól a várostól, amelyiknek vannak tradíciói.

Ily városok között hazánkban elsőhelyen áll Székesfehérvár s most midőn a városház építésének kérdése annyira előtérbe nyomul, hogy a hozzászólás már nem üres szalmacsepelésnek látszik. — Itt az ideje, hogy arról is essék szó, — mit követel Székesfehérvártól a mult a városház építésének kérdésében.

Nem sok az, a mit követel. Nem egyebet csak — tiszteletet, ragaszkodást, hűséget. A tisztelet és ennek testvér érzései pedig most erős kifejezésre juthatnak és kell hogy jussanak is

az épülődjő új városháza külső kiképzésénél.

A városháza stílusának, külső formájának megválasztásánál nem a modern izlés-áramlatok veendőek tekintetbe. A mai stílus nálunk forradalom lázában ég. Egy új, valóban nemes, teljesen sajátos nemzeti forma van kialakulóban. Zseniális építész-művészeink szerencsés gondolatlalt és szerencsés kézzel bonthatják egy csodás virággá fejlődő bimbó szirmait. Egy pár alkotás ma már perspektívát nyújt a jövőbe, amely jellegzetes stílussal fog bírni, de jövő ma még távol van. Mily meszsze? Ki tudja? Ki lát a jövő távolába? Az új stílus formálódásának kezdő pontja — csodálatosan közel esik a mához. A véletlen nagy adományából invenciózus művészszellemek viszonylag nagy gyorsasággal teremteték meg és fejlesztették az új építő izlést, — de ki tudja, hogy ez az élénk fűrgesség, a mellyel eddig fejlődött, tartós-e. És a mai pontját e stílus fejlesztő forradalomnak — nem szabad békésnek tartanunk. El fog jönni az idő, amely múltanilag igazolni fogja, hogy a nagy átmenettel járó küzdelemnek egy utközbeni stációja a mai és hogy ez nem állandó, ez ephemer

értékű önmagában, ha az egészre, a folyamatos fejlődésre jelentős is.

Ez átmeneti állapot s iljegy történelmi multtal díceskő (joggal díceskő) város székházának építésénél tekintetbe nem veheti. Századoknak épít, mint ahogy századoknak építé az a kor is székházát, amely megalkotja azt, amelyben máiglan intézik a város sorsát. Számolni kell a jövővel, a jövő izlés fejlődésével, amely meghaladott álláspontból fogja tekinteni a számára idők előtt emelt épülete s nem azt fogja látni, hogy azt a formátöltés küzdelmes idejében, meg nem állapodott, átmeneti izlésben emelték, hanem, hogy építőinek irgalmatlan, szerencsétlen izlése volt.

Ennek kitenni magát pedig nem óhajtja senki sem. A kapu aljában vagy a lépcsőházban elhelyezett márványtábla *pellengérré* lenne, — amelyen senki sem látná örömmel a maga nevet felvésvé, s az ott diszló neveket a megüstöltek unokái sem fognák büszkeséggel mutogatni...

Ez épület rendeltetése: hogy a város évezredes feladatának tovább való komoly megoldásának színhelye legyen. Vérbe, tűzbe, füstbe, halálhórgésbe, dia-

Kiliány élete

és működése.

Írta, KÁROLY IGNÁC.

— Fejérmegyei Napló tárcája. —

VI.

Kiliány, stanicli, bugyeláris, és sonkacsont.

Minél jobb volt Kiliány az iskolában, annál veszettebb volt otthon.

Leckéjét hamarosan összepufolta, aztán neki a huncutságnak.

Remek stanicli tudott gyártani s telerakta holmi nehéz és kétes illatu szerrel. Aztán kitette az utcára s leste az eredményt a kapunyíláson.

Jön két asszony egymás mellett, az egyik előbbre szalad a stanicli láttára, s felkapja.

— Ejnye! de szöröncsés a komámasszony, — mondja a másik,

— ebben mazzola-szölő van, ugy látom.

— Az lesz a! — felel nagy örvendezve a szerencsés megtaláló — tudja lelkem, ki korán kel, aranyat lel! En már három óra-
kor fént voltam máma!

— Hát nézzük meg már, mi van benne! — kíváncsiskodott a másik.

— Nézzük nó!

Kibontják. A stanicli tulajdonos ugy vágta földhöz a talámányt, csakugy csattant, mondván:

— Istennyila csapkodjon bele, aki iderakta. A másik meg nevette hahotázva:

— No látja! aki korán kel!

Kiliány meg belül velem együtt ugrált örömeben.

— Mekálj bajdás! most kigészidünk esz a rozsgugyeláris

Ezt is megtömté ugyanolyan gyanus portékával s kirakta.

Amint lesben állunk, hirtelen két ember szalad szemközti a bugyeláris irányában. Egyszerre értek oda, fejük erősen összeütődött,

az egyik mégis egy pillanattal előbb felkapta a kövér tárcát.

— Ezen megosztozunk! mondja a hoppon maradt.

— Kap maga is, de én többet! Majd megolvassuk.

Amint kinyitja az erszényt, azon mód be is csukta rögtön, s a másiknak a markába nyomván, azt mondja:

— Legyen az egész a magáé!

Erre kitört belőlünk a nevetés, nem bírtuk tovább tartani.

— Itt nevet a két kutyafulü kölyök e! gyűjön kelmed, verjük el őket!

Kiliány, mint a villám, vesd el magad, én is utána. Mire benyitott a két atyafi, mink már árkonbokrón túl voltunk.

Mikor homályosodni kezdett, akkor Kiliány az utca másik felén álló lához jó erős zsineget kötött, ugy egy arasznyira a földtől.

A szabad végét aztán kézbe fogva, kiálltunk az utcaajtóba, ártatlan pófával.

Ha tiszteletreméltó alak jött,

Kiliány a madzagot leeresztette a földre, s az alak eléstalt fölötte. Hajaszála sem görbült meg.

— Ahá! szöl Kiliány, — od gözgelgeti Ruzsinka Vili! Fikan fügyürészket. Tyere csag Ruzsinka Vili!

Ez jökora kamazs voit, s Kiliányt mindig csuolita.

Most is, hogy meglátta az ajtóban álldogálni, már jó előre rákezde:

— Firmigliány Kiliány! az orrában nincs hiány! Uborkából van az orra, avval szagul mindent sorra!

Ezt Ruzsinka maga komponálta ki Kiliány bosszantására.

Hanem ez egyszer nem gyütt ki a rim.

Egész közelről hallatszott már: — Firmigliány Kiliány!

Kilány visszahúzódik, kifeszíti a cukorspárgát, Ruzsinka még éppen folytatja:

— Az orrában nincs hi — nyek!

De akkorát nyekkent a földön

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZ ELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Ma lapunk 8 oldal.

Fél női fehér glaci bőr cipők 5 kor.-tól
Fél női valódi lac cipők 5 koronától
Báli cipő különlegességek urak és hölgyeknek.
Oroszlan védjegyjű frac. Ingek gal érok,
kezelők.

Hamerti pécsi magas és rövidszáru
bőr keztyük.

Báli keztyük és hárisonyák.
Báli mellények, nyakkendők, farsangi
diszkek, illatok.

Knazovitzky divatterüháza
Székesfehérvár.

Az emeleti helyiségben nagy
menyiségű férfi, női, gyermek
bőr és gummi cipők mélyen
a beszerzési áron alul árú-
sítatnak ki.

dalmámorba, ünnepi harsonák
rivalgásába, kétségbeesett sír-
mok zajába vezetett évszázadok
emlékét van hivatva fentartani.
Magyar — „Rajta! Rajta!” török
„Allah”, német „werda” hang-
zott el falai között és falai alatti,
s beun költöves termelben a
circumspectusok tiszteletreméltó
tanácsa vagy a kapudán basa
(akinek szakállát nagyra növesz-
tse Allah!) vagy a Stadthaupt-
mann (ő. m. a f.) határozott a
város és a városbeliek sorsa
felett...

Ennek a hazasorsa által meg-
szentelt épületnek megújulása
lesz az, amelynek alapkövét le-
tenni készült most városunk.

A viharos idők elmúltak, —
már nem vár, erősség, védőhely
többé fogyverek, ostromok ellen,
de annak az időnek emlékéitől
elszakítanunk nem lehet. S az
az épület, amelyben városunk
lakóinak boldogulása, sorsa van
és lesz letéve — külső formá-
jában is kell, hogy elárulja fő-
benjáró jelentőségét és komoly-
ságát.

Nem lehet épen azért az épü-
let más stílusban, mint ami össz-
hangzik évszázadokra vissza-
nyúló nagy rendeltetésének.

Valamely a multak által meg-
szentelt, elismert, elfogadott, tel-
jesse fejlesztett nagy stílusban
kell épülnie; amilyen a román,

a góth, a renaissance vagy a
barok. Azoknak is az a foka,
amikor fejlődésének folyamatán
legklasszikusabb, a legművés-
zebb momentumára ért el.

Ez volna méltó csak Székes-
fehérvárhoz, de ezt követeli kör-
nyezete is, a gyönyörű püspöki
palota, a nem kevésbé klassziku-
s iskolaépület és plebánia, a
szép városi lakarek épülete, ame-
lyek stílus dolgában mind a
régiség előkelő, gazdag patiná-
jával, sok vést és vihart látott
s arról beszélő multjának vará-
zsával ékeskednek s ezeknek a
modern izlésben emelt városháza
nagy kárukta lenne.

Ugyancsak e nagy stílusokra
kényszerít a Szt. Anna kápolna,
mely mint műemlék a XV. szá-
zad csúcsos építészetének — a
copies utódok által elrontott,
de némi műérzékkel és áldozat-
készséggel könnyen visszaja-
vitható remeke.

Ily épületek között állana az
ős formákban tartott városház
új épülete, — amelyen értékes
élcíményekül díszelgne a vá-
rosház mostani kapuzata és a
műemlékek nagy kárára az épít-
kezés áldozatán esendő gróf
Zichy palota pompás erkélyes
portáléja.

Ily épületet vár, a multját tisz-
telő szabad királyi város — s
csak ilyet is nyerhet, mert min-

den más a multak elleni bűn
volna, amelyet jóvátenni csak le-
bontással lesz lehetséges, — ami
abberita dicsősége lesz a város-
nak — s oly anyagi megter-
helletés, — amely inkább arra
birja rá a város izléssel bíró
közönségét, — hogy inkább át-
kozza a guszpusát építőinek és
türi, szenvedő az izléstelensé-
get, mert ez sokkal olcsóbb,
mint egy új — nemes izlésű,
Székesfehérvárt megillető vá-
rosháza.

Littyán Viktória cikléhez. *)

Littyán Viktóriának, felsőbb leány-
iskolánk jeles tanárnőjének a rádium-
ról írt közleményét széles körökben
szívesen olvasták, mert az új ter-
mészetudományok e bölcsek követ-
belőle tisztára meg lehet ismerni. A
nagy közönség szája ize szerint
volt megírva, tudáskodás vagy
fontoskodás nélkül, átlátszóan és
érthetően.

Az általa felemlített Bequerel-féle
sugarakról Vértes József, Felső Ke-
reskedelmi iskolánk tanára, már

*) Anyagtorlódás miatt csak most ad-
hatjuk ezen hozzászólást, mely karácsonyi
számunk egyik ciklének visszhangja.

1896-ban írt a Természetudományi
Közlönybe. Akkor fedezte fel Be-
querel ezeket a sugarakat és Ver-
tes volt az első, aki nálunk rólu-
k írt, olyannyira, hogy még Schuller,
a műegyetem tudós tanára is csak
feltevésképp írt hozzá megjegyzést.

A közlemény ez volt:

„Újfáé láthatatlan sugarak fény-
hatása. Ez év elején, mikor a Rönt-
gen-féle sugarak a közbeszéd tár-
gyai voltak, Becquerel Henrik új
fajta sugaraknak jutott nyomára:
Hosszú kísérletek után azt tapasztal-
ta, hogy a foszforeszkáló testek
néhányike olyan sugarakat is boc-
sátanak ki magukból, amelyek lát-
hatatlanok ugyan, de bizonyos fény-
tani hatásokat mégis előidéznek.
Ilyen láthatatlan sugarakat olyan
testek is — órákon át, — bocsa-
tának ki, amelyek a sugárnyelés után
rendkívül rövid ideig egy század
percig lövelemek csak ki fény-
sugarakat. Ezek a láthatatlan su-
garak az ezüstjodidot, bromidot
vagy chloridrot épen úgy megvál-
toztatják, mint a napsugarak, tehát
a fotograf negatívívlemezén, (üveg-
mez, mely ezüstbromidzsalattal
van bevonva) szintén képeket idéz-
nek elő. S ez a hatás annál csodá-
latosabb, mivel e sugarak bizonyos
rokonságban állanak a Röntgensu-
garakkal, amennyiben vékony réz-,
aluminium- vagy papírlémezen is
áthatolnak, s így, ha ez a találmány

hogy orra a porba puifant, lábai
a levegőbe rugtak ki.

— Nincs hiány? — kérdezi Ki-
liány.

Kamasz Ruzsinka Vilmos felru-
gaszkodik.

— A gáz vessen föl, te gyütt-
mónt! Majd mögtanítlak kit ejlesz
el! ne féj!

S rohant Kiliány felé.

Kiliány hírelen mozdulattal Ru-
zsinka nyakába pányvázta a kö-
tefeket s a végét feszesen tartotta,
ugy, hogy a kamasz szólni sem
birt, annál kevésbbé lérközhetett
Kiliányhoz.

— Fan-e hiány? — kérdi újból
Kiliány.

Ruzsinka int, hogy nincs, de
együttal lábáról Kiliányhoz rugta
mind a két papucsát mérgesen.

Mikor Ruzsinka látta, hogy ezzel
semmi eredményt nem ért el,
hirtelen mentő ölete támadt.

Előkereste bicakját s egyetlen
risszantással elmeiszte a mad-
zagot.

Akkor neki a késsel Kiliánynak,
mint egy dühös pávián.

De Kiliánynak addigra már mind
a két papucs a kezében volt, ami-
ket oly ügyesen tartott az ellene
irányzott szurások elé, hogy Ru-
zsinka saját papucsát szurkálta
össze.

Egyszer mégis a Kiliány kezét
érte a kés hegye, de ekkorra már
a madzagot leoldozván a fáról,
bátúrolón is nagy hősiessen kipány-
vázta Ruzsinkát, és rángattam
kifelé, Kiliány meg előlőrl verte
két papuccsal, hol a kezét, hol
hébe-hóba az orrát is, közben
idézvén a verset:

— Asz orotpa nincs hiány!?
Rusinga Fili! mi? hán?

Mikor már mindketten kint vol-
tunk, én is, Ruzsinka is, Kiliány
hozzavágta a kamaszhoz a papu-
csokat, én meg hanyatrántoltam,
s az ajtón beugorva, kicsuktuk
Ruzsinkát az utcára.

Ezalatt besötétedett.

Kiliány elővette az eldugott son-
kacsontot, madzagra kötötte, s
szólt:

— Tyere pajdass, mudogatsz
falami Giliány.

Elindultunk.

Kiliány a falakat nézte folyton,
végre megtalálta, amit keresett.

Ez pedig olyan régi fajta cse-
ngetyű volt, amit nem nyomni kel-
lett, hanem huzni.

Akkor csengett.

Kiliány hozzákötötte a huzóhoz
a madzagot, a csontot meg a ko-
csiut szelére dobta. Aztán elbujtunk
a szomszéd kapufélla mögé s les-
tük, mi történik.

Hatalmas kutya szaglász az uton.
Megérzi a sonkacsontnak az ebek
előit sem megvetendő illatát, a
szag után egyenest rátalál s mi-
ndenáron haza szeretne vele lós-
tatni.

Huzza és rángatja.

Fülboszintó csengetés rázza meg
az esti hús léget.

Együttal a ház gazdája megtü-
rülven száját a vacsora zsirjától,
szalad kulccsal, dörmögve:

— Mindjárt nő! de rosszul van,
akárki! ilyen éktelen csöngetést
csapni! nézd csak!

A csengetés még mindig tart,

hirtelen kinyitja gazduram az ajtó-
s körülnéz.

Egy lélek sincs közelben.

A kutya is az ajtónyitás halla-
tára odébb ugrott.

Alighogy bezárta emberünk az
ajtót, ebünk rögtönösen vissza a
fiumon csontért.

Még be sem ért a konyhába a
gazda, máris vissza kellett neki
fordulni a mérges csengetésre.

De kutyánál egyebet nem lát s
a csengetést, amint kilépett az aj-
tón, mintha elvágta volna.

— Gyere ki anyjuk! — szólítja
a gazda a feleségét, — még ilyen
csodát nem pipáltál.

— Mi baj nő!

— Te is hallottad azt a bolond
csengetést?

— Hát hogyné hallottam volna!

— Még sincs ám senki már
másodsor. Alljunk ide belül ket-
ten, be sem csukom az ajtót egé-
szen, hogy rögtön kinyithassam.

Azonnal szólt a csengetyű.
Kiugrik a gazda feleségéstől,
senki.

— Minden jótét lélek az urat

SZÁRITOTT FŐZELÉKEK
Cukor borsó,
Vágott zöldbab,
Julienne (leves-zöldség),
Vargánya gomba.

Hirtling Kálmán
csemege és fűszer áruháza, Nádor-utca.
ÁRUM MINTASZERŰEK! — ÁRAIM JUTÁNYOSAK!
Kiszolgálásom pontos. — Telefon 207.

HIDEG FELVÁGOTTAK:
Gardinetok.
1 liter Neszmélyi bor 80 fill.
1 üveg Tokai pécsonye
bor 1 kor. 20 fill.

tökéletesedni fog, akkor elértük azt az időt, hogy fotografálni lehet majd nemcsak fotografáló gép, hanem elektromos áram nélkül is, csupán ilyen foszforeszkáló anyagok segítségével.

Érdekes e sugaraknál az a körülmény, hogy fotografálás közben fény nem szerepel, holott a Röntgen-sugaraknál legalább a légűres cső belseje világít. Erre nézve Becquerel igen szép kísérleteket tett Vett három lemezt, mindig sötét szobában dolgozva; e lemezeket beletette egy-egy vékony oldalú alumíniumdobozba és egyik doboz fölé tette a foszforeszkáló testet; a harmadik lemez fölé nem tett semmit, hanem a foszforeszkáló test három parafadarabon nyugodott. Mind a három lemezt beletette az anyagok együtt egy papírlemez skatulyába és 6 órai exponálás után meglepő eredményre jutott.

A foszforeszkáló anyagnak képe tisztán rajta volt a lemezen; a leggyöngyöbb volt az alumínium dobozban, a legerősebb azon a lemezen, melyen semmi sem volt.

E sugarak tulajdonságairól eddig keveset tudunk; annyi azonban már kétségtelen, hogy e sugarak vissza is verődnek, sőt valószínűleg meg is törhetnek; azonfelül elektromossággal megtöltött testeket kísérnek.

A felfedező sok foszforeszkáló anyaggal tett kísérletet, de a legszébb eredményt a kénsavas uránkálium lapok adták. Tett kísérleteket uránszulfid, kénsavas uránkálium nátriummal s mindezzel igen szép eredményeket ért el, sőt azt is tapasztalta, hogy a testek még akkor is képesek ily fényhajtású sugarakat előidézni, ha néhány napon át nem is voltak világosságon. Becquerel kísérleteit folytatta és mindenesetre érdeklődéssel nézhe-

dicsérje! — sóhajtozott az aszszony, — itt szemleked járnak. — Ez a kutya mind a háromszor itt volt. Ez boszorkány. Kusti te! a gazdád!

A nagy dög ijedten elfutott, még ijedtebben szaladt a házaspár a konyhába, erősen bezárva még a konyhaajtót is.

Kiliány leoldozta a csontot. Majt mászor nekem jó lesz, — szolt a rossz csont, — te majd mashun. Ezek már töpet gi nem tyűsz csenketés.

Es Kiliánynak igaza volt. Akárhogy ráta a csengetyűt, nem mert kijönni senki.

Igy aztán kényelmesen hazabalaghatunk, csak most merészelve hangosan nevetni a sikernek.

Más alkalommal a patikáros csengetyűjét vette igénybe Kiliány. Még akkor annak is huzós csengetyűje volt.

A nagy csengetésre felöltözik a patikus, — senki.

Bélep, csengetnek, kilép, — senki.

Káromkodva csukja be az ajtót, hát nagy vigasságunkra Ruzsinka szalad a csengetyűhöz, s hatalmasan megrázza, kezében az orvosi recept.

A dühös patikus kiugrik a fűtykössel s így eldöngöti Ruzsinkát, hogy csakugy pufozott a mándlija.

Csak akkor hült le a gyógyszerész, mikor a szerencsétlen Ruzsinkának ideje lett a recepttel bebizonnyítani, hogy őt a doktor küldte, s így teljes joggal csengetett.

tünk további kutatásai elébe. Demár most is meg van fejtve az ő felfedezésével egy-olass tanárnak a problémája, hogy egy Szent János-bogar egyszer este fényképet adott az elzárt fényképlemezen.

Ez a foszforeszkáló állatka is ilyen sugarakat bocsát ki.

Ehez a cikkhez Schuller Alajos műegyetemi tanár ezt a megjegyzést írta:

„Lehetséges azonban, hogy az áthatolás állászatlan testeken nem rendes törés útján, hanem a fluoros és foszforos fénynek megfelelő módon történik, valamint hogy az egész jelenség nem egyéb, mint a vívilán tuli sugarak foszforeszcenciája. A fotografiai hatás t. i. akként is létrejöhet, hogy a megvilágított testek utólag ibolyántuli sugarakat bocsátanak ki, melyek a közelben levő állászatlan testeket rétegről-rétegre ugyanazon tulajdonsággal ruhazzák fel, míg végre elérlik a fotográfia lemezt. Ilyenmü hatás mindenesetre előre várható; legalább a látható sugarak Balmain-féle világító anyagokban ily módon terjednek tovább.

— az analógia a Röntgen-sugarakkal sokkal távolabb esőnek látszik.

A későbbi kísérletek pedig Vértess Józsefnek adtak igazát, mert ezek a sugarak nem a foszforeszcencia tümenényeit mutatják a Röntgen-sugarakkal való analógiája pedig nagyon közel esőnek bizonyult.

A Szögyény M-utca utvonala.

A mult év nyara óta körülbelül hatadoszor kerül a Szögyény Marich-utca utvonalaának kiigazítása a közgyűlés elé.

Arról van szó, hogy Gaál Sándor százados, az utca végén levő telek tulajdonosa, új házat akar építeni. Kérdés most már az, hogy az új ház a régi, görbe, idétlen vonalban épüljön-e — vagy hogy a város átadjon a maga használatlan, illetőleg fölösleges területéből egy akkora darabot, amellyel az utca vonala is egyenesebb, szabályosabb lenne, továbbá az utcának az a része, amely most legszűkebb és a forgalmat állandóan korlátozza, néhány év múlva szintén kiszélesíthető.

A Szögyény utca torkolata a Városházteremtől, a Kath. Kőr kapujánál most 11 méter széles, a Schnetzer-féle tüzlet előtt 8 mtr. s a Simor-utcai torkolatnál 21 méter. Szóval olyan, mint egy rossz trombita.

Az új terv szerint a 11 mtr. maradna, a 8 mtr. néhány év múlva 2 méterrel meggövellne, a 21 méter pedig 14 és fél méterre szűkülne.

Az utca így sem lenne tökéletes, de legalább javulna s szemmel alig lehetne észrevenni azt a csodálatos ferdeséget, amely ma az utcát csúfítá, trombitaformájúvá teszi.

Szüksége van-e a városnak az utca végén 21 méter szélességre? Nincs. Ezt mindenki tudja, aki végignézte már, hogy arra a fölösleges területre a kenyeres kofákat telepítették. S ha a kenyeres kofákat onnan máshova helyezik, az a hely üresen csüfoszkodik.

Winkler főmérnököt évek óta maceráljuk azért, hogy egyik-másik utca vonalát nem egyenesre szabta.

Most segíteni akar s egy olyan ponton, amely rászorult a megjavításra; tervet csinál a szépítésre — s most vánnak a közgyűlésnek tagjai, akik csak azért se akarják engedni, mert nekik a csunya akkor is tetszik, ha pénzbe is kerül.

Megjegyezzük azt, hogy Gaál Sándor tud építeni a mostani telken is. Ha nem is olyan kényelmesen, de tud építeni. A haszon, a 3000 kor. elsősorban a városé egy használatlan területért, azután pedig egy olyan utcárszlet kiszélesítésénél, amelyet csak akkor kap meg, ha a közgyűlés ebbe a változtatásba belemege.

Igazán kíváncsiak vagyunk, hogy a közgyűlés képes volna-e megakadályozni egy utca lehetséges kiégyenesítését akkor, amikor azért pénzt is kaphat — vagy pedig elviselné az utca görbeségét s behajlaná az utódokat abba, hogy valamikor drága pénzen kelljen kiszajátítaniok az utban álló házakat.

Sikkasztás az ipartelepen.

Megszökött a pénztárnok úr.

A várpalotai és inotai ipartelepek részvénytársaságának igazgatója pénteken délután sürgönyileg értesítette a helybeli rendőrséget hogy Leich Rudolf 34 éves izr. vallású pénztáros 5000 korona elsikkasztása után megszökött.

Simon Sándor rendőrfőkapitány nyomban megindította a nyomozást a sikkasztó elfogatása iránt és megállapította, hogy Leich egy hivatalnoktársával szerdán este itt volt a helybeli színházban, előadás után pedig nagy pezsgőzést csapott. Azt is tudja már a rendőrség, hogy a sikkasztó hol és mennyit költött A lumpolás után az idegenek lementek a vasutra s ott Leich azalatt, míg társa jegyet váltott, megszökött.

A rendőrség keresi, kutatja mindenfelé a magas barna angol bajszu sikkasztót, sőt értesítette az esetről a budapesti rendőrséget is.

A választókerületek kiigazítása.

Dr. Kerekes Lajos főjegyző elkészítette a szervezőbizottságnak már a választó kerületek kiigazításáról szóló javaslatát s azt a holnapi közgyűlés elé fogja terjeszteni.

E javaslat szerint a város összesen hét kerületre lenne reosztva és pedig a következőképen:

Belváros I. kerület állana 23 utcából 3489 lakossal és 385 választóval.

Belváros II. kerület állana 26 utcából 4460 lakossal és 508 választóval.

Palotaváros állana 19 utcából 5863 lakossal 368 választóval

Tőváros állana 28 utcából 7016 lakossal és 507 választóval.

Viziváros állana 16 utcából 5078 lakossal és 386 választóval.

Felsőváros I. kerület állana 14 utcából 3734 lakossal és 309 választóval.

Felsőváros II. kerület állana 13 utcából 5854 lakossal és 318 választóval.

Az arányszámokat páros számra lekerekítve, illetve kiegészítve esnek a Belváros I. kerületre 12, a Palotavárosra 10, a Tővárosra 12, a Vizivárosra 10, a Felsőváros I. kerületre 8, végül a Felsőváros II. kerületre szintén 6 bizottsági tag.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérváron (Rózsa-u. 5 sz. a. e-mellet Zirci templommal szemben.

HIREK.

Naptár.

Jan. 28. Vasárnap.
R. Kath.: Apol.
Prot.: Cs. 4 K.
Gör. kel.: Tiodium.
Zsidó: Sabbat Bo.
Nap kel.: 7 ó. 34. nyugozik 4 ó. 51.
Hold kel.: 11 ó. 14. nyugozik 1 ó. 45.
Időjelzés: Sok helyütt csapadék később háviszab.
A városi gazdasági szakosztály lése. D. e. 10 ó.
Öreghegyi hegyközség választmányi ülése D. e. 11 ó.
Szabályteum előadása. D. u. 5 ó. Szent Imre terem. Előadó: Tamás Viktor főreáliskolai tanár.
Népakadémia előadása. D. u. 6 ó. Távirde-utca. 6.
Felsővárosi kath. kör előadása. D. u. 5. ó.

FARSANG:

Január 28. Tővárosi katolikus kör. táncmulatsága (Hári-féle vendéglő.)
Január 29. Székesfehérvári építő munkások táncmulatsága a Bárány-vendéglőben.
Február 1. A városkereszt egylet tea-estélye a Magyar Királyban.
Február 1. A Székesfehérvári Ker. Kereskedelmi alkalmazottak „Egyértéris” torna csapatának tánc-estélye a Szt.-Imre teremben.
Február 2. A székesfehérvári Közgazdasági Bank társasvacsorája a Magyar királyban.
Február 5. A magyar szentkorona országai vasutas szövetsége táncmulatsága a Magyar Királyban.
Február 5. Székesfehérvári Kerekpár Egylet tea-estélye a Latzkovits vendéglőben.
Február 5. Vizivárosi katolikus kör farsangi mulatsága.
Február 4. Iparos kör táncmulatsága. Szent István-terem.
Február 4. A Felsővárosi kath. kör táncmulatsága. (Bárány vendéglő.)
Február 10. A székesfehérvári könyvnyomdászok Farsangi táncestélye Latzkovits vendéglő.
Február 11. A Polgári Dalkör hangversenyével egybekötött táncmulatság, Szent István-terem.
Február 18. Cípészmulatságok nagy jelmezesbájjal a Szűts-féle vendéglőben.
Február 18. Székesfehérvári szabómunkások táncmulatsága Latzkovitsnál.
Február 19. Belvárosi katolikus kör tea-estélye. Szent István-terem.

— **Főigazgatói látogatások.** A hét elején kezdte meg Kárpáthy Kelemen tankerületi főigazgató első hivatalos látogatását a helybeli állami főreáliskolában. Itt töltötte azóta ugyszólván minden idejét, délelőttönként az egyes osztályokban folyó előadásokat látogatta, délután — az igazgatói irodában — rendre vizsgálta a tanulók írásbeli dolgozatait, térképvázlatait, szabadkézi és geometriai rajzait. Így szerzett benyomásait és tapasztalatait a ma délelőtt 11 órakor tartott értekezleten közölte a tanári karral, ennek komoly munkáját szeretettel méltatta és egy a nevelés általános kérdéseiben, mint az egyes tárgyak módszertanára vonatkozólag számos talpraesett utmutatást adott. Bevezetőleg igen meleg hangon emlékezett meg elődéről, a magyar tanügy kárára oly korán elhunyt Váradl Károly főigazgatóról. Szavainak befejeztével Kelemen Béla igazgató a tanári kar nevében köszönetet mondott az új főigazgatónak azért a mindenre kiterjedő érdeklődésért és jóságos méltatásért, mellyel az intézet és a tanári testület munkásságát megfigyelte és elbírálta.

— **Lauschmann Gyula dr. felolvasása.** Városunk történelmének, régi, avatag írásainak fāradhatatlan kutatója, Lauschmann Gyula dr. főorvos kedden este 5 órakor a Vörösmarty-körben egy rendkívül érdekes multu emberről, *Lóroty Eduárdról* tart felolvasást, akinek városunk történetében nem mindennapi szerepe volt. A kitünő felolvasó egyénisége föltétlen biztosíték arra, hogy Fehérvár közönsége kellemes estét fog élvezni.

— A Berlitz féle nyelviskola iránt az érdeklődés oly nagy volt,

Levágandó!

A Fejermegyei Napló

1912. év husvétjára

nagyszámu és igen értékes nyeresemény tárgyakból sorsolást rendez.

Mindenki egy-egy sorsjegyhez juthat,

I. 30 ilyen szelvényért. (tessek ezt a szelvényt levágni és a szerkesztőségben — Szent István tér 1. — beváltani.)

II. ha a Fejermegyei Naplónak 5 új előfizetőt szerez és azoknak legalább egy hónapi előfizetési díját beszolgáltatja.

hogy Roze tanár már csütörtökön meg is kezdte a kurzust. Az előadások hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön folynak az ipariskolában, különféle beosztásokban. Jelentkezni még mindig lehet Krausz Verona dohánytőzsdejében, mert szükség esetén párhuzamos osztályokat is állít fel a nyelvmes-ter.

— **Az iparhatósági megbizottak munkakörének beosztása.** A rendőrfőkapitány mint az I. fokú iparhatóság, a törvényben körülírt hatáskör és működés rendjére nézve történet megállapodásokhoz képest értesítii az iparhatósági megbizottakat, hogy I. az iparajstromok ellenőrzésére kijelöltettek: Fodor Jenő, Freud Miklós és Szigethy Ödön kereskedők, Arady és Grótz Kálmán iparosok. II. Az iparos tanonciskolák ellenőrzésére: Fuchs Endre és Mező K. Elek kereskedők, Sübál Gusztáv, Izinger Károly és Ircsik Károly iparosok. III. Műhelyek ellenőrzésére: Almássy József, Kna-zovitzky Béla és Paál Elek kereskedők, Müller Károly és Nagy László iparosok. IV. A gyárak ellenőrzésére: Vas Imre és Vermes Frigyes kereskedők, Pertc Imre, Schmölzt László és Üllő József iparosok, Egyidejűleg értesítii az iparhatósági megbizottakat, hogy a vizsgálatoknál ez a véghatározata fog igazolványul szolgálni és a megbizatusukkal járó teendőkről szóló 1 drb. nyomatott utasítás kézbesítése mellett kéri, hogy ellenőrzési teendőiknek megfelelni, a negyedévenként tartandó üléseiken az észrevételeiket jegyzőkönyvbe venni és a jegyzőkönyvet hozzá betérjeszteni sziveskedjenek. Az utasítások az év végével visszaszolgáltatandók.

Egyedül a **Fiumei Kávébehozatal** (Barátok épülete) nem árusít a kávé és tea mellett fűszert, petróleumot stb., tehát csak ott vásároljunk kávét és teát.

— **Kérelem.** Felkérem a jószívű közönséget, hogy a Jótékony Nőegyesület által rendezendő tárgysorsjáték sikerét kegyeskedjenek minél több nyereseménytárgy ajándékozása által előmozdítani. — Az adományok özv. dr. Dubovszky Károlyné urnó lakására (Megyeház-tér Lauschmann-ház) küldendők. — Szőgyény-Marich Julia védnök.

Telefon 277 sz. **Értesítés.** Telefon 277 sz.

Tisztelettel értesítem, igentisztelt vevőimet és ismerőseimet, hogy *fuzifa* és *közben raktáromhoz* a közönség kényelmére a telefont is bevezettem, úgy hogy, most minden fáradság nélkül a rendelésüket megtehetik, ugyszintén megrendelés után azonnal meg is kapják. Üzletem 5 évi fennállása biztosíték, hogy a kiszolgálás pontos és szolid olcsó árak mellett eszközöltetik. Beesés rendelésüket továbbra is kérve, maradtam illő tisztelettel. STÁRK SAMU, fuzifa és szén kereskedő.

Raktár a Teherpályaudvaron, lakás Szechenyi-utca 24 sz.

— **Ipari továbbképző tanfolyamok.** A helyi lapokban már nem egy ízben oly panaszkok merültek fel, hogy iparosaink továbbképzésére nem kapunk megfelelő tanfo-

lyamokat. Mint sok más panaszos felszólamlásnál, ezen ügyben is másokat vádolunk, pedig lehet, hogy magunk vagyunk a hibások. Ugyanis a Technológiai Iparmúzeum igazgatósága a jövő tanévi tanfolyamokra nézve már most gyűjti össze az adatokat. S ha városunk iparosai nem most jelentik be, hogy a jövő télen mely iparágakban és minő tanfolyamban óhajtanak résztvenni a fenti igazgatóság nem kérhet Székesi hērvártort megtartandó tanfolyamokra a ke-ereskedelemügyi minisztertől költséget.

Ha tehát a bōr-, szobafestő- vagy bármely iparághoz tartozó segítők a jövő télen akár a szakrajzban, mintavágásban, ipari, számtan vagy könyvtételben továbbképezni óhajtják magukat, értesítsék erről alulírt igazgatót, ki az iparosok ezen óhajtatását a múzeum igazgatóságával közölni fogja s az igazgatóság iparosaink óhajtatását figyelembe fogja venni, ha abból az iparágból a tanfolyamra legalább 15 segéd jelentkezik. Pausch Káfael, a tanfolyamok helyi vezetője.

— **Cseppek és porok helyett idült székrekedés** és renyhe emésztés eseteiben minden reggel igyunk éhgyomorra, meleg vízzel keverve, egy borospohárrnyi természetes **Ferencz József** keserűvizet; esetleg nagyon makacs esetekben az étkezések előtt még egy-egy evőkanálnyi.

A bélműködés csakhamar rendbe fog jōnni, a gyomor-nyomás megszűnik és a beteg életkedve és egészsége visszatér. Dr. Nussbaum, müncheni tanár, kir. főtorzsorvos a következő véleményt mondta róla:

„A **Ferencz József** keserűviz gyorsan, fájdalom nélkül és gyakran meglepően kis adagokban is hat, „A valódi **Ferencz József** keserűviz azért kiválóan olcsó háziszser!

Megnyit az

Enyveshát!

10 darab fénykép 80 fillér. Nádor-utca 13.

— **Lopás a tisztifőkezdésben.** A helybeli honvéd tisztifőkezdésből szerdáról csütörtökre virradó éjjel elloptak 70 koronát. Ott volt a sok és tekintélyes értéket képviselő ezüstnemű is, de azt nem bāntották a tolvajok, csak a készpénz kellett nekik. A nyomozást a csendőrség segítségével a katonák között végzik s eddig még a rendőrséget sem értesítették az esetről.

— **Az Olympia mozgófénykép-színház** (Budai-ut 3.) Január 28-án vasárnap a következő fényes műsorral tartja előadását: *Parasztlakodalmom Mezőkövesden.* — Jancsi új ruhában. — Egy önfeláldozó nemes fiu. — Müller mint hipnotizáló. — A csavargónő, 300 m. művészfilm. — Rozi házi perpatvarai. — Sada akrobata a drótkötélen. 3 előadás, 4, 6 és 8 óraker.

Őn okosan teszi, ha hozzászoktatja családtagjait, hogy ruhaszövedéket és posztókat csak **Rudbányai** posztó kereskedésben szerezzék be.

— **A városi garadasági szakosztály** folyó hó 28-án délelőtt ülést tart.

— **Rendőrségi hírek.** Kálmán Lajosné és Pintér Józsefné helybeli kofaasszonyok a piacon botránny rendeztek. A rendőrség fejenként 20 korona pénzbüntetésre ítélte őket.

Molnár János és Molnár Mihály budapesti kalandorokat a rendőrség 2—2 napi elzárásra és hazatoloncolásra ítélte.

Telefon 278 sz. **Értesítés.** Telefon 278 sz.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a n. é. közönséget, hogy ma napitl kezdve a telefont üzletembe bevezetttem és így májomban áll a vevőimet azonnal kiszolgálni. Allandóan raktáron tartok mindenféle álfakat, trifaill, porosz- és kovacszenet, I. porosz- dió-, csakaz-, talaí brikett, vágottfa és összes bogár szárazmáfrakat, valamint mindenféle székfarkókat. Miután üzletem már 10 év óta fennáll, vevőimet mindig pontosan telkiismeretesen kiszolgáltam, emélfogva kérem továbbra is becses pártfogásukat. Maradtam teljes tisztelettel RÖTH JAKAB, Szechenyi-utca 81 sz. (Sajátház.)

— **Furcsa fuvaros.** Bujdosó Pál és Molnár Mihály sárbogárdi dohánykertészeket, Potyi György sárbogárdi lakos elvitte kocsiján Belsőbárándra. Az uton Potyi élvén hatalmával, gorbászkodott a vendégeivel s azok, csakhogy kocsin mehessenek, mindent eltűrték. Hānem aztán Belsőbárándon már ōk kerelkedtek felül. Az uton szerevāgott összes gorombáságokat mind kipakolták s azt Potyi uram fejéhez vāgdallák néhány kemény ütleg alakjában, úgy, hogy Potyi uram jó ideig kénytelen lesz az ágát őrizni. A csendőrok mind a hārmat fejlelentették.

— **Tűz.** Szabadbattyánban tűz volt tegnapelőtt. Fűredi Gyula vendéglős istállójában az égő lámpa leeseit a kerékfészolba s felgyujtotta az ottlőve szénát. A tűz gyorsan terjedt, nemsokára a házító is lángokban állt. A nagy bajnak azonban elejét vette a lakosság buzgó oltási munkálata. Csak Fűredinek van pár száz korona kára.

A Népszövetség irodája

Szent István-tér 1 sz.

Fűzetek, naptárak átvehetők vasárnaponként fél 11-től 12-ig. Akinek a népszövetséggel dolga van, az irodában elintézheti.

Színház.

— **Zilahy jutalomjátéka.** Szerdán lesz a társulat egyik igen szimpatikus tagjának, Zilahy János hősszerelmesnek a jutalomjátéka, a Hit és haza színművel, amely premier lesz egyuttal. Zilahyt az igazgató már jōvőre is hozzánk szerzōdtette, egy igen szorgalmas és tehetséges színész, mélfán megérdemli a közönség pártolását.

Műsor:

Vasárnap: d. u. Ártatlan Zsuzsi este Esemadta.
Hétfo: Kis gróf. Leszállított h.
Kedd: Hit és haza, Zilahy János jutalomjátéka.
Szerda: Lengyel menyecske. Opetrett újdonság.

Csütörtörtök: Lengyel menyecske. Péntek: d. u. Tāncos huszárak. „este Mihály, Bohózat.” Szombat: Lillió menyecske.

Egyesületi hírek.

Népszövetségi értekezlet lesz holnap vasárnap délután 4 órakor Távirda u. 6. sz. alatt. **Tárgy:** A február 18-iki népszövetségi társadalmi tanfolyam előkészítése. A helyi igazgatóság a tagok tömeges megjelenését kéri.

Vízvárosi kath. kör bálja febr. 4-én a kath. legényegyletben.

Táncúzerke. A Székesfehérvári kath. legényegylet 1912. jan. hó 28-án Távirda-utca 6-ik számú helyiségben zártkörű táncfőzérkét rendez. Meghívó kívánatra előmutatandó. Kezdeté este 8 órakor. Belépődíj személyenként 40 fillér.

A felsővárosi kath. kör farsangi bálja febr. 4-én lesz a Bárány vendéglő összes termeiben. Belépődíj 80 fillér. Kezdeté este 7 órakor. Külön meghívót nem bocsát ki a rendezőség.

Táncmulatság. A Magyarországi szabómunkások és munkások szakegyesületének székesfehérvári csoportja 1912 február 18-án, saját könyvtára javára, ifj. Latzkovits Béla vendéglőjének összes termeiben zártkörű és nagyszabású farsangi táncmulatságot rendez. A mulatság kezdete este pont 8 órakor. A zenét Csanyi Pista elsőrendű cigányzenekara szolgáltatja. Belépődíj: személyre 1 k., családjegy 2 k.

Szabad liceum. F. hó 28-án tartja 49. ik liceumi előadását a Szt. Imre tereben a székesfehérvári Ker. Keresk. alkalmazottak köre, amelyre az előadói tisztet **Tamás Viktor** főrehátsk. tanár vállalta. Továbbá közreműködik **Simon Ferenc** czimbalom művész úr, néhány czimbalom számmal, azonkívül egy monolog, párjelenet, s a „Hármaszövetség” című vígjáték kerülnek még színre.

A felsővárosi kath. kör vasárnap d. u. 5 órakor az ovoida nagytermében színelőadással egybekapcsolt ismeretterjesztő előadást tart. Színre kerül a „Zsúfolt szálló” vígjáték. A felolvasást Baranyay Lajos tartja. Belépődíj 20 és 10 fillér.

Szerkesztői üzenetek.

Érdeklődő. Önnek is azt ajánljuk, ne menjen Pestre gramofont venni sem lemezeket, mert az bizalmi dolog. Pesten vett árut nem reklamálhat, ha a vétel után veszi észre, hogy hibásat vett, Ajánljuk helyben a Robitsék üzletét (Kossuth-u. 15.) mint a legjobb gramofonok és lemezek bevásárlási forrást. Ha ott vesz, biztosan nem fog csalódni.

Piaci árak.

Buza	22.40—22.20 K
Arpa	19.00—18.80 „
Rozs	18.80—18.60 „
Zsb	19.00—18.80 „
Kukorica	17.20—
Széna kötött	9.00—
Széna kötetlen	7.20—
Szalma zsúpp	6.40—
„ kötött ta- karmány	5.40—5.20 „
„ alom	4.00—
Burgonya	10.60—
Tűzifa kemény	11.00—
„ puha	9.00—
Szén	3.60—
Zsír	1.80—
Sertés 100 kg.-n alul	82—1.10 „
„ 100 kg.-n felül	1.00—1.06 „
„ 120 ig	1.22—1.50 „
„ 150 kg.-n felül	1.98—1.20 „
Borjú	1.98—1.20 „

Apró hirdetések

Apróhirdetések előre fizetendők.

Kiskoru Akkermann Anna és István tulajdonát képező 5 drb. szántóföld és 6 drb. kaszálóret: és pedig Antal József dűlőben, Kizling csucska dűlőben, Zámoly-uti hegyi dűlőben, Feltámadási temetői dűlőben levő szántók, továbbá nyugoti vizes dűlőben, dombosszigeti dűlőben és bikaszigeti dűlőben 2—2, illetve 6 drb. kaszáló, egy évi haszonbérbe a legjobb ajánlattevőnek bérbe adatik, ajánlatot febr. 2-ig déli 12 óráig szóval vagy írásban lehet tenni. Fizetési határidő febr. 15. Ifj. Lits Ferenc öreg-utca 29.

Keresek egy jókarban levő olcsó garnitúrát.

Báli ruhákra csipke-szőveit, fehérneműre csipke bámulatos olcsó árban lesz eladva Grünfeld Cz. Ösz-utca ú. sz.

Felsőruhavarráshoz tanuló leányokat, felvesz kik rajzolásban is alapos oktatást nyerne Langhammer Lujza varrodájában Jókai u. 18.

Eladó egy kétfogatu **igáskocsi** Gervein Mihálynál Vörösmartytér. Sár-utca 16. számú ház, kert és telekkel együtt 1350 □ öl, eladó. Ugyanott egy utcai lakás, istálló s kocsiszíniel, kiadó. Bővebb felvilágosítást Fröschl testvérek adnak.

Szent-István-utca 17 szám alatti ház eladó. Tudakozódní lehet Ligetsor 2 szám alatt az ügyvédi irodában.

Uj ház, modern, kényelmes család lak, 4 szoba, konyha, veranda, pince stb., az udvaron kitűnő ivóvízzel, szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítás a tulajdonos, Csallner mérnöknl, Mohay-köz.

Kertekalja-utca 24. számú ház és egy buza föld a keresztési hátr mellett, továbbá egy szárazret a palotai-ut mentén eladó. Tudakozódní Kertalja-utca 24. szám alatt lehet.

Váratlan szerencse. Köszönöm, az elvesztettnek felét meghaptam Soponyán.

Középiskola legalább 4 osztályát végzett fiut gyakornokul elfogad posta-távirda hivatal Kisterenye Nógrádmegye.

Egy föl buza föld egy évre kiadó. Egy hasastehén, egy igáskocsi, négy ló gazdasági szerek minden órán eladó. Tudakozódás Sörpince-utca 25.

Pályázati hirdetmény.

A helybeli görögkeleti szerb egyház templomtornya kijavítására **bádigos, órás és kömives mnnkálatokra** külön-külön árajánlatot hirdet.

Értekezni lehet **Té-sits Mihály** elnöknl Se-lyem-utca 18. szám.

Aspirin TABLETTÁKBAN
20 db. K. 1.20
Minden Tabletta az Aspirin az van rákövetve.
Fertébfektetken vom. Friedr. Bayer & Co., Elberfeld und Leverkusen b. Mähnen a. Rhein.

Iparosok figyelmébe.
Eladó egy földszintes cseréppel fedett ház, melyben 5 kétszobás, 1 egyszobás lakás van. Nagy udvarral, kerttel és még beépíthető utcai fronttal, közel a buza-piachoz bármely iparosnak megfelelne. A jelenlegi olcsó házbér mellett is tisztán 6 %-ot hoz. Kedvező föltételek mellett azonnal is átvehető. Bővebb felvilágosítást csak közvetlen a vevők nyerhetnek **Leszler Imre** egyedüli megbízottnál, Nagy Sándor-utca 2.

Varrógépjavítások
műhelyünkbe, gyorsan és szakszerelem készíttetnek,
SINGER CO. varrógép-részvény-társaság.
Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete.
Székesfehérvár, Német-utca, Tölgányi-ház

Olcsón vásárol az, a ki jó anyagot vesz.
A SZÉKESFEHÉRVÁRI HITELSZÖVETKEZET vasuti raktárában

100 kgkint	4—K
a porosz diószén	3.60 K
a porosz darabosszén	3.20 K
a porosz aknászén	—16 K
házhoz szállítás	köbmé- terenkint
cserhasáb	10—K
bükhasáb	9.50 K
dorongfa	8.50 K
házhoz szállítás	—60 K
Aprított tűzifa 100 kgkint	2.44 K
Lövelde-utca 3. sz. alatt kapható.	
Házhoz szállítással 2 K 60 fill.	Igazgatóság.

A Dunántul legnagyobb

BUTOR ÁRUHÁZA

a Székesfehérvári Butorkészítő Iparosok Árucarnok Szövetkezele, mint országos központi hitelszövetkezet tagja, hol teljes HÁLÓ, EBÉDLŐ, SZALON, URI SZOBA, IRODAI berendezések, valamint teljes

szállodai és kastély

berendezések a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig a legjutányosabb árban a legkényesebb igényeket is kielégítjük. Rajzokkal, költségvetéssel díjtalanul szolgálunk. A nagybecsü butorvásárló közönség jó indulatát kéri az

igazgatóság.
Székesfehérvár,
Kossuth-utca 10. szám.

No magának emlékeztetés lesz a farsang.

De hogy éppen az esküvő napján! Uj ruha és így elszakadt. Ugy-e megmondtam, hogy Nádor-utcán

a **Rudbányai-féle**

POSZTÓ ÜZLETBEN **vegyen öltönyre** való szövetet.

Kamgárnt, trickót.



ita nős lesz kosztium kelmét is.



LEGZEBB NEMLEKÉK
HAVRANEK ANTAL
ACD SZOBROZÁS ÉS KÖFÖRÖGŐ TELEPZSI
SZ. FEHÉRVÁR FELSŐ VÁROS
TERVEK INGYEN TELEFON 125

Ha eladni vagy venni-valója van
az apróhirdetések közt tegye közzé!

A Székesfehérvári Kereskedelmi Bank rendes évi közgyűlését

1912. február 18-án délelőtt 10 órakor

saját üzleti helyiségében tartja meg, melyre a társaság részvényesei tisztelettel meghívottnak.

A közgyűlés tárgyai:

- I. Az 1911. évi zárószámadás előterjesztése, az Igazgatóság és Felügyelőbizottság jelentése.
- II. Az osztalék meghatározása és a felmentvény megadása.
- III. 5 igazgatósági tag, a felügyelőbizottság és 2 felügyelőbizottsági póttag és 16 választmányi tag választása.
- IV. Az Igazgatóság javaslata a részvénytőke felemelése tárgyában.
- V. Az alapszabályok 4. és 19. §. megváltoztatása.
- IV. Indítványok.

Székesfehérvár, 1912 január 25-én.

Ifj. gróf Zichy János,
elnök.

Azon részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak tartoznak az alapszabályok 35. §-a értelmében saját nevükre szóló részvényüket legalább 8 nappal a közgyűlést megelőzőleg az intézeti pénztárnál átvételi jegy kiszolgáltatása mellett letenni.

BÁLI TOILETTOKRA:

Himzett batistok, selymek czépe de schäin, áthuzatok, csipkék, szalagok és a legújabb ruhadiszek. Legyezők, bőr és selyem keztyűk, fehér és lackcipők. **ÓRIÁSI VÁLASZTÉK! — POTOM ÁRAK!**

Kováts Antal

uri és női divatáruháza.

„NIGRIN“ legjobb cipőkrém a világon!



A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

20 fillér egy óriási doboz! $\frac{1}{2}$ kgr **75,** $\frac{1}{2}$ kgr **140,** $\frac{1}{2}$ kgr **270** fillér.

Fernolendti világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban! **Cipőkrém különlegességek minden színben!** a kontinens leghírnevesebb gyáraiból.

JÉGPOR biztos szer fábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor. — Ismételtárusítóknak minden cikkből megfelelő árengedmény! —

Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben. Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képkerekek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrlakkok. Vazelin. Orosz bőrkencs. Bőrapretura, nyeregzsappan, kályha és fémtisztítószer. Szarvasbőrtesték. Lábbel tisztítószer. Cipőfűző különlegességek. Cipő és csizmasámfák. Mindenféle cipődiszítések. Kocsimosó és butortörő szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arctörő bőrök.

„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes igen olcsó árak mellett kapható.

Matracok, diványok és ülésekbe való lószőr, áfrik és tengerifü eredeti gyári áron.

LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!

Nagy lópokróc: raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszákak. — Trieszti szivacsbehozatal.

Langraf Gábor és Fia gépszij- és bőrkereskedésében.

Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutelepei, Jókai-utca 8. és 10. szám.

TELEFON 100.

SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE.

Üzletalapítás 1857-ben.

A helybeli légszeszgyár
 a legjobb minőségű sziléziai darabos gázköszénből előállított elsőrendű

Coaks-át

amelyet eddig — ahogyan termelt — nagy darabokban árusította, miután

Coaks-törő

gépet szerzett be, most dió nagyságban, pormentesen, a fűtéshez, mint ilyen legjobban alkalmas, métermá-
 — zsánként 3.60 K-ért ajánlja.
 Aki legalább 2. métermázsát vesz egyszerre, annak a légszeszgyár saját fuvarán (a ház kapuig) 3.80 K-ért szállítja métermázsánként.
 A székesfehérvári légszeszvilágítási társulat igazgatója:

Mráz V.

OROSZ, ANGOL és CHINA TEÁK keveréke:



1 nagy 100 gr. csomag 90 fill. kizárólag csak cégünknel kapható. 1 üveg CUBA RUM kiváló minőség 1 liter 2 K 80 fillér.

Szigethy Testvérek tea és kávé behozatala.

VÉDIEGY.

FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-ös varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.
 varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.
 — SZÉKESFEHÉRVÁR. —
 Nádor-utca Töltényi-féle ház.

Az eredeti SINGER-varrógépek valódi árusító ezen védjeggyel ismerhetők fel.

Polgárdi kő- és mészipartelepek részvénytársaság.

Igazgatóság és művek:
POLGARDI (Fejérmegye.)
 Telefon: 2.

Városi iroda és raktár:
 Budapest VII., Nefelejts-u. 39.
 Telefon: 162—96.

Gyártmányai:

- 1. r. égetett darabos mész: 97—99% tiszta meszet tartalmaz 100 q mész 28—30 m³ oltott meszet ad.
- „Herkules“-mész; főelőnye, hogy gépileg már oltva van és így a mészgödörösítés és oltási költség elesik. Hosszabb ideig, 6 hónapig is raktározható anélkül, hogy értékéből bármit veszítene. 60 kg. tartalmu zsákokban kerül forgalomba.
- „Kristály“-mész; főelőnye az igen gyorsan eszközölhető leoltása. 60 kg. tartalmu zsákokban, 2—3 cm. nagyságu darabokban kerül forgalomba és teljesen fehér színű, salaktól mentes. Homoktégla gyártáshoz nagyon alkalmas.
- „Cement“-mész; hasonló a „Herkules“-mészhez, de szürke színű, alapok, felmenő falazatok, vakolások, főleg „Spitzwurf“ vakoláshoz igen alkalmas. 60 kg. tartalmu zsákokban kerül forgalomba.

Mészhydrát vegyi célokra.

Gyors és pontos kiszolgálás! Kartellen kívül!

Gyártmányai:

- „Szőlőpermetező mészpor“; gépek segítségével már oltva van, száraz helyen 5—6 hónapig eltartható, néhány perc alatt minden szemcse és tisztálanság nélküli mésztejet lehet előállítani, mely a permetezőgép szóróit be nem dugítja és a levelekre való tapadása feltűnő, úgy, hogy a belőle készített bordeauxi lé hatása a peronospora ellen teljes sikerrel beválik, amiről birtokunkban levő számtalan elismerő levél tanuskodik. 60 kg. tartalmu zsákokban kerül forgalomba.
- 1. r. terméskő; alapfalazásra, szénsav gyártására és cukorgyártásra nagyon alkalmas. 97—98% szénsavas meszet tartalmaz.

Géppel zuzott uti-, kerti-, beton-, mozaik-kavics.

Cementtégla, cementcserép, cementoszlop.

A Székesfehérvári Kereskedelmi Bank zárószámadata az 1911. üzletről.

Tartozik.		Mérleg-számla		Követel.	
VAGYON:		korona	fill.	TEHER:	
Pénzkészlet és girokövetelés		194576	68	Részvénytőke	450000
Pénzváltóüzlet értékei		22798	76	Rendes tartalékalap	300000
Értékpapírok:				Rendkívüli tartalékalap	174839
535000 K n. é. 4% magy. koronajáradék	88.—	470800.—		Értékpapír árfolyam különbözei alap	100000
165000 „ „ 4% pesti m. k. b. közs. kötv. á	97.—	160050.—		Nyugdíj alap	85354
100000 „ „ 4% m. lesz. és pénzv. bank zaloglevél	97.—	97000.—		Ösztöndíj alapítvány	2000
100000 „ „ 4% kisb. orsz. földhitel zlg	96.—	96000.—		Betétek:	
100000 „ „ 4% m. agrárbank jár. jegy	96.—	96000.—		takarékpénztári betétkönyvre	5316774-94
20 dr. Osztrák-magyar bank részvény	1500.—	30000.—		folyószámlára	979903-80
40 Pesti magy. keresk. bank részv.	3000.—	120000.—		Visszleszámitolt váltók	411140
100 Magy. lesz. és pénzv. bank részv.	440.—	44000.—		Hitelezők	89654
50 Magy. pénzünt. közp. hitelb. részv.	500.—	25000.—		Átmeneti tételek	47593
60 Egy. bpest. föv. takarékpénztár részv.	2000.—	120000.—		Nyeresség mint egyenleg	92057
65 „ M. orsz. közp. takarékpénztár részv.	1600.—	104000.—			
100 „ Belvárosi takarékpénztár részvény	600.—	60000.—			
100 „ Magyar áll. takarékpénzt. részv.	600.—	60000.—			
184 „ Lepsény és vid. takpénzt. részv.	200.—	36800.—	1519650		
Függő kamatok		16479	58		
Nyugdíjalap értékei		85105	26		
Pénzüntézeteknél elhelyezett tőkék		483350	74		
Székesfehérvári köts. néps. egyletnél heti betétek	118788-42 K				
Székesfehérvári köts. seg. egyletnél heti betétek	51407-99	165256	41		
Váltótárca		1818581	86		
Jelzálogkölcsönök		1211490	—		
Előleg kölcsönök		79234	—		
Adósok folyószámlán és lefedet. mellett		2265794	17		
Intézeti ház		185000	—		
Berendezés és ieltár		2000	—		
		8049317	46		
				8049317	46

Tartozik.		Veszteség- és nyereség-számla		Követel.	
VESZTESÉG:		korona	fill.	NYERESÉG:	
Betétek kamata		212929	29	Kamatok	270636
Folyószámla kamat		18458	60	Pénzüntézeteknél elhelyezett tőkék kamata	37275
10% betét kamat adó		23138	79	Értékpapírok adómentes jövedelme	77794
Adó és illeték		4528	95	Pénzváltó üzlet nyeresége	2450
Tiszti fizetés és nyugdíj		27990	92	Házbérvédelem	8099
Üzleti költség		9728	92	Jutalék	3271
Leírások:					
kéteskövetelésekből	4636-01				
intézeti házból	5000—				
berendezésből	1058-14	10694	15		
Nyeresség		92057	87		
		399526	57		
				399526	57

Székesfehérvár, 1911. december 31-én.

Ifj. Zichy János gróf s. k.,
elnök.Karl István s. k.,
h. elnök.Ifj. Pápay Nándor s. k.,
ügyvezető igazgató.Almássy János s. k.,
főkönyvelő.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Eisenbarth Károly s. k.,
id. Pápay Nándor s. k.,Grünfeld Jakab s. k.,
Pető Miksa s. k.,Grünfeld Pál s. k.,
Pollák Henrik s. k.,Kégl Dezső s. k.,
Schlammadinger Gyula s. k.,

Tóth Aladár k. s.,

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Dr. Fejér Ferenc s. k.,

Dr. Kégl Károly s. k.

Dr. Pataki Ármin s. k.,

A felügyelő bizottság jelentése:

Tisztelt Közgyűlés!

Van szerencsénk a lefolyt üzletre vonatkozó jelentésünket a következőkben előterjeszteni.

Intézetünk ügymenetét a lefolyt 1911. évben a kereskedelmi törvényben előírt módon kiváló figyelemmel kísértük, az üzletmenet minden ágát a leg gondosabban ellenőriztük, az intézet pénztáiraiban és annak különböző kezelési osztályaiban rendes vizsgálatokat tartottunk s úgy a könyvvezetést, valamint a pénztári kezelést a legnagyobb rendben és a kereskedelmi törvény-nyel és intézetünk alapszabályaival teljesen megegyezőnek találtuk.

Az igazgatóság által elénk terjesztett 1911. évi december 31-én lezárt mérleget, valamint a nyereség- és veszteség-számlát a leg pontosabban megvizsgáltuk, azokat helyeseknek és tételeit az intézeti fő- és segédkönyvekkel egyezőeknek találtuk, minél fogva az igazgatóságnak a

K 92057-87 tiszta nyereség

elosztására vonatkozó indítványának elfogadását ajánljuk. Együttal kérjük, hogy ennek alapján úgy nekünk, mint az igazgatóságnak a felmentvényt megadni sziveskedjék.

Végül tekintettel arra, hogy alapszabályszerű megbízatásunk lejárt a belénk helyezett bizalomért köszönetünknek adunk kifejezést és kérjük a t. közgyűlést, hogy a 3 rendes és 2 póttagból álló felügyelő-bizottságot megválasszani méltóztassék.

Székesfehérvár, 1912. január 26-án.

Dr. Fejér Ferenc s. k.,

Dr. Pataki Ármin s. k.,

Dr. Kégl Károly s. k.,

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérváron.

00000108